

天河区政协
九届一次会议 文件之十一

中国人民政治协商会议 第八届广州市天河区委员会常务委员会 关于提案工作情况的报告

(2021年10月26日在政协第九届天河区委员会第一次会议上)

曹利元

各位委员：

我受政协第八届天河区委员会常务委员会的委托，向大会报告八届政协提案工作情况，请予审议。

一、五年来提案工作成效

八届一次会议以来，区政协常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实习近平总书记关于提案工作的重要指示，全面贯彻中央、省委、市委、区委政协工作要求，组织广大委员、各参加单位和专委会紧紧围绕区委中心工作，积极建言献策、履职尽责。五年来，共提交提案 656

件，经审查立案 476 件，立案率 72.6%。在立案的提案中，委员提案 362 件，占 76.1%，各民主党派、工商联、人民团体的集体提案 114 件，占 23.9%。在区委的高度重视和各承办单位的大力支持下，476 件立案提案已全部办复。不予立案的提案，分别作为社情民意转送相关部门研处和转送市政协提案线索。从反馈意见情况看，委员对提案办理情况满意和基本满意率达 100%。所提提案能紧扣时代脉搏、聚焦中心工作，具有较强的针对性、实效性和可操作性，为推动我区经济社会各项事业发展发挥了建设性作用。

（一）紧扣经济高质量发展出良策

围绕贯彻新发展理念、推动经济高质量发展提出提案 128 件，占立案总数 26.9%。其中，53 件有关科技创新、现代产业体系方面的提案，助推了优化创新创业环境、做优做强现代服务业和战略性新兴产业。九三学社天河委员会《关于加快推进“互联网+生物健康”产业特色发展的建议》提案，促成了天河区卫生健康云平台、医疗专网搭建和生物医药战略性新兴产业发展扶持政策的出台。24 件有关服务粤港澳大湾区建设方面的提案中，由区长牵头督办、区人社局承办的《关于加快建设粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地的建议》提案，由潘家雄等委员提出、区委统战部承办的《创建天河港澳青年之家、增进港澳青年对祖国的了解、提供就业创业平台》提案，

有力助推了港澳青年之家、粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地建成落地。13件有关平台规划建设方面的提案，助推了广州国际金融城、智谷片区等重大平台规划建设。由刘小娴等委员提出、区规划和自然资源分局承办的《将广氮——奥体片区规划建设成为广州市建设全球城市新窗口的建议》提案，有效优化了天河东北部地区发展规划。38件有关优化营商环境方面的提案，从政策资金扶持、深化“放管服”体制改革、推进商圈建设等多角度提出优化建议，为天河打造现代化国际化营商环境样板献计助力。

（二）围绕城市功能品质提升献智慧

围绕提升城市综合承载能力、建设高品质城区功能提出提案106件，占立案总数22.3%。其中，33件关于优化交通路网建设的提案，促进了交通黑点整治和交通出行质量的提升。农工党天河区基层委员会《试点建设港湾式公交停靠站综合体，缓解交通拥堵，提升城市管理品质》提案，聚焦治理交通拥堵这一城市管理工作难题，提出建设港湾式公交停靠站综合体，实现交通快捷畅通的建议，为解决区域交通问题提供了有价值的参考。15件关于城市更新、加快老旧小区微改造的提案，有效推动了73个老旧小区微改造项目完成。致公党天河区基层委员会《关于推动天河区城中村历史文化街区、传统历史建筑微改造的建议》提案，从目标、模式、保障、流程、主

体五个层面探索建立历史文化遗产有机更新的长效机制，推动了具有历史文化底蕴“城中村”的活化利用。58件关于海绵城市、水环境治理、垃圾分类、绿化美化、基础设施建设等方面的提案，为提升城市面貌、打造宜居宜业宜游美丽天河发挥了积极推动作用。

（三）紧贴民生社会事业发展谋实招

围绕公共服务优质均衡发展、推动城市文化综合实力出新出彩提出提案162件，占立案总数34.0%。其中，71件关注教育类问题的提案，有效推动了教育资源优化配置、提升教育质量、促进教育公平。民进天河区基层委员会《关于天河区进一步扩大优质教育资源的建议》提案，对全面深化教育体制机制改革创新，实现教师队伍区域内统筹管理，增强教师队伍活力起到了积极推动作用。31件关注社区居家养老、特殊群体帮扶的提案，有效促进了社会保障体系完善。由区委书记牵头督办、区民政局承办的《关于持续推进街道综合养老服务中心（颐康中心）优化建设工作的建议》提案，得到区委、区政府的高度重视，把街道颐康中心建设纳入区委、街道党工委一把手工程，有力推进了颐康中心实现全覆盖。30件关注医疗便民、健康产业发展的提案，助推了医疗产业资源融合发展，扩大了医疗服务资源共享覆盖面。吴小妹委员提出、区人社局承办的《关于优化公费医疗便捷使用的建议》提案，打破了住院

仅限于定点医院的局限性，为区干部职工就医提供了便利。30件关注公共文化服务水平提升的提案，有力推动了天河艺术公园及区图书馆新馆等一批文化惠民设施的建成使用。

（四）关注社会治理效能提升建真言

围绕疫情防控和推进社会治理能力现代化，提出提案80件，占立案总数16.8%。其中，22件关于疫情防控的提案，涉及加强公共卫生事件处置能力、健全疫情应对长效机制等，为我区夺取疫情防控和实现经济社会发展目标“双胜利”贡献了力量。民革天河区基层委员会、民盟天河区基层委员会关于社区法律援助方面提出的提案，推进了疫情期间社区法律援助工作，发挥了法律顾问在社区化解涉疫矛盾纠纷的重要作用；14件关于完善社区治理体系建设的提案，为天河构建共建共治共享社会治理格局贡献了智慧。台盟天河区基层委员会《构建协同，打造共建共治共享智慧社区的建议》提案、民建天河区基层委员会《推进国际化社区建设 提升城市国际化水平》提案，推进了社区“共建共治共享”中心试点和国际社区试点建设工作，助力天河打造基层治理现代化典范。44件关于食品药品监管、政务服务完善、社会安全治理等方面的提案，对提升社会治理效能、促进天河国家中心城市核心功能区建设起到了积极作用。

二、提案工作主要做法

区政协常委会以提质增效为目标，以重点提案督办为抓手，提案质量、办理质量、服务质量明显提高。

（一）注重在增强合力上下功夫，提案工作呈现新格局

坚持把凝聚共识、汇聚合力作为推动提案工作提质增效的重要手段，形成了党委重视、政府支持、政协主动、各方配合的提案工作格局。一是党政高度重视。每年区委、区政府领导参加提案交办会，区委书记、区长牵头督办重点提案，区委办、区府办认真交办、督办提案，有力推动政协提案工作扎实开展，取得成效。二是政协全面推进。区政协把提案工作作为一项全局性、基础性工作，列入党组会议、常委会议、主席会议重要议事日程，多次专题研究部署提案工作，精心组织提案视察、“回头看”等活动，推进提案办理由“答复型”向“落实型”转变。三是党派积极参与。各党派、人民团体积极参与政协组织的考察、视察和有关座谈会，提交提案 114 件，为区委、区政府科学决策和推进重点工作提供了有价值的参考建议。四是部门认真办理。各承办单位不断健全承办机制，规范办理程序，以提案办理为契机，改进作风，广纳良策，推动工作。区教育局、区科工信局、区住建园林局、区卫生健康局、区城市管理综合执法局等部门提案工作机制健全、沟通协商充分、办理成效明显，连续几年被评为政协提案先进承办单位。

（二）注重在打造精品上下功夫，提案质量得到新提高

坚持把提高提案质量作为提案工作的立足点，着力打造精品提案。认真贯彻落实习近平总书记提出的“提案不在多而在精”“要不断提高提案质量和提案办理质量”的指示精神，紧紧围绕区委中心工作，聚焦区政府重点任务，精选 200 多条提案选题供委员参考，引导委员科学精准选题。严格提案立案审查机制，坚持“严肃性、科学性、可行性”原则，切实把好提案“入口关”，通过规范程序、认真筛选、加强沟通、督促修改，着力提高每一件提案质量。

（三）注重在督办方式上下功夫，提案办理取得新成效

坚持把提高办理实效作为提案工作的核心，积极探索行之有效的督办方式。坚持区领导督办重点提案工作机制，每年筛选出事关全区经济社会发展、群众高度关注的相关提案确定为重点提案，提请区委书记、区长、政协主席分别领衔督办，以重点提案办理示范引领带动提案办理整体质量的提高。共督办重点提案 20 件，重点提案“回头看”跟踪督办 8 次，各专委会提案视察督办 25 次。督办中注重将调查研究、协商民主、提质增效贯穿提案工作全过程，确保提案件件有回应、桩桩能落实。

（四）注重在开拓创新上下功夫，提案工作增添新活力

坚持把开拓创新作为推动提案工作发展的不竭动力，不断创新提案工作方式方法。创新提案激励机制，开展优秀提案和

先进承办单位的评优评先工作，共评选出 72 件优秀提案、40 个先进承办单位，进一步激发了委员、各参加单位参政议政的热情，调动了承办单位办理提案工作的积极性。制定并落实《委员履职量化综合评价办法》，不断加强委员履职管理，提高委员撰写提案的积极性。创新提案办理工作考核方式，将提案办理综合评价结果作为承办单位机关绩效考核的重要依据之一，切实提高提案办理工作的质量与效率。

（五）注重在保障机制上下功夫，提案服务取得新进展

坚持把提升服务质量作为提案工作的重要保障，不断强化服务工作机制。进一步完善《政协天河区委员会提案工作条例》，为提案工作有序有效开展提供制度保障；做好知情明政服务工作，走访各有关民主党派、人民团体、界别、专门委员会和委员，加强信息对接与工作交流，为提高提案质量搭建交流平台；加强提案工作信息化建设，不断完善提案信息系统，优化网上办理流程，为提案者和承办单位搭建方便快捷的服务平台；强化提案工作宣传，充分运用天河报、区政协网站等宣传平台，对提案的征集、审查、协商办理、专题视察、重点督办等重要活动进行及时报道，展示提案工作成果，扩大提案工作社会影响力。

各位委员，过去五年提案工作取得的成绩，是区委、区政府高度重视、大力支持的结果，是广大委员积极履职、担当作

为的结果，是承办单位积极配合、认真办理的结果。在此，我谨代表政协天河区第八届委员会常务委员会，向积极撰写提案的各民主党派、工商联、有关人民团体及广大委员致以崇高的敬意！向重视支持和参与提案办理工作的各级各部门领导和工作人员表示衷心的感谢！

在充分肯定成绩的同时，也要清醒地看到，在落实深入调研、提升提案质量、跟踪提案办理等方面，还需进一步加强和改进。

三、今后五年提案工作建议

未来五年，是我区加快实施“十四五”规划、实现高质量跨越发展的重要时期。我们要继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，紧紧围绕区第十次党代会关于今后五年七个方面的重点工作建言献策，规范、务实、高效地推进提案工作开展。

（一）把准政治方向，推进提案工作“双向发力”

在提案工作中强化党的全面领导，确保提案提出坚持政治原则，提案审查严守政治标准，提案办理彰显政治效果。认真落实全国政协《关于加强和促进人民政协凝聚共识工作的意见》，把加强思想政治引领、广泛凝聚共识落实到提案工作的提、立、办、督全过程，切实推动建言资政和凝聚共识在提案

工作中的有机融合、相互赋能、双向发力。

（二）把准时代脉搏，推进提案质量守正创新

广大委员和各参加单位要立足新发展阶段要求，紧紧围绕“十四五”开好局、起好步，重点在构建“两轴两带多片区”发展新格局、打造国家中心城市核心功能枢纽、推进产业转型升级、推动区域协调发展、增强社会治理能力、改善和保障民生等方面，找准切入点、结合点，加强调查研究，提高建言资政质量，以精品提案助力天河开启高质量发展新局面。顺应互联网时代发展新要求，进一步提升提案工作信息化水平，在政协网站、微信公众号开展征集提案线索工作，做到“常年征集，定期发布”。

（三）把准目标导向，推进提案办理走深走实

充分发挥重点提案办理协商引领作用。积极推进提案工作与专题议政、协商座谈、调研视察等履职活动融合联动，提高提案办理质量。坚持把协商作为提案办理的必要环节，做到不协商不办理，不协商不答复，不断丰富协商内容和形式，在协商中实现凝聚共识与督促办理双向发力。对提案重点关注的涉及经济社会发展重大问题和群众反映强烈的民生热点、难点问题，常态化开展提案办理“回头看”工作，加大跟踪问效力度，确保提案建议落地生根，开花结果。

（四）把准标杆标尺，推进提案服务提质增效

进一步加强与省市政协、提案者及各承办单位的沟通联系，不断提高提案服务工作的专业化、精细化、精准化水平。不断拓宽委员知情明政渠道，帮助委员及时了解区委、区政府的工作部署，提高参政议政水平。继续完善提案管理信息系统，打造高效便捷的提案网络平台。进一步做好评比表彰和宣传工作，营造提案工作良好氛围。

各位委员，新征程承载新使命，新目标赋予新任务。让我们紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实中央和省委、市委、区委政协工作会议精神，在建言资政和凝聚共识上双向发力，奋力开创新时代政协提案工作新局面！

